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Cuvant inainte 

Acesta este un ghid despre Europa, oportunitatile ei, avantajele judetului nostru, Maramures, 

si felul in care se pot accesa fonduri europene pentru buna dezvoltare a comunitatii. Acest 

material va fi updatat in mod constant si distribuit gratuit tuturor celor interesati. 

Pornim astfel o campanie de apropiere, intelegere si informare a taranilor de toate varstele si 

a oricarei parti interesate pentru a ajuta la transformarea armonioasa a satelor in ceea ce ne 

place noua sa numim, avantaj competitiv in lume. 

Pentru inceput ne putem intalni online, apoi ne vom cunoaste in satele si orasele in care ne 

veti primi.  



Cautam voluntari si parteneri care au cunostinte in domeniul acesta, al dezvoltarii rurale si 

chestiunile europene. Si noi depunem efoturi din convingere si resurse proprii. 

Militam pentru iesirea din starea de precaritate a micilor fermieri, instruirea lor pentru a 

promova modul artizanal de a face agricultura si de a trai, in general, si cresterea vizibilitatii 

lor in Europa.  

Visam, cream si lucram la o lume mai buna, facem pentru voi si pentru altii pentru ca si noi 

am capatat cu drag de la batranii si parinti nostri o zestre ancestrala de neclintit: 

Maramuresul. 

Codruta Filip 

Mirela Badea 

Angela Poboszny 

 

 

 

 

 

 

A. Uniunea Europeana pe intelesul tuturor : istorie, rol, oportunitati, locuri de 

munca si studii 

 

I. De ce s-a infiintat Uniunea Europeana ? 

a) Pace 

Înainte de a deveni un adevărat obiectiv politic, ideea unificării Europei nu era decât un vis al 

filozofilor și vizionarilor. Victor Hugo, de exemplu, a avansat ideea „Statelor Unite ale 

Europei”, fiind inspirat de idealurile umaniste. Visul acesta a fost însă spulberat de 

groaznicele războaie care au devastat continentul în prima jumătate a secolului XX. 

O nouă formă de speranță a luat însă naștere din ruinele celui de Al Doilea Război Mondial. 

Cei care au opus rezistență totalitarismului în timpul celui de Al Doilea Război Mondial erau 

hotărâți să pună capăt antagonismului internațional și rivalităților în Europa și astfel să creeze 

condițiile necesare unei păci durabile. Între 1945 și 1950, câțiva oameni de stat, precum 

Robert Schuman, Konrad Adenauer, Alcide de Gasperi și Winston Churchill, și-au pus în 

gând să convingă cetățenii de necesitatea intrării într-o eră nouă, cea a unei organizări 

structurate a Europei Occidentale, bazată pe interese comune și fondate pe tratate, care ar 

garanta statul de drept și egalitatea între toate țările membre. 



Preluând o idee mai veche a lui Jean Monnet, Robert Schuman (ministru de Externe al 

Franței) propune, la 9 mai 1950, instituirea Comunității Europene a Cărbunelui și Oțelului 

(CECO). Astfel, țările care odinioară se confruntau pe câmpul de luptă decid să plaseze 

producția de cărbune și oțel sub responsabilitatea unei autorități supreme comune. Din punct 

de vedere practic, dar și simbolic, spectrul conflictelor a fost transformat în instrument al 

păcii și reconciliere. 

 

b) Unificarea continentului european  

După căderea Zidului Berlinului în 1989, Uniunea Europeană a fost cea care încurajat 

reunificarea Germaniei. În 1991, odată cu prăbușirea imperiului sovietic, țările din Europa 

Centrală și de Est, supuse timp de decenii vitregiilor în spatele „Cortinei de fier”, au devenit 

din nou libere să își aleagă destinul, iar mai multe dintre acestea au decis că viitorul lor este 

legat de cel al marii familii a națiunilor democratice din Europa. Opt dintre ele au aderat la 

UE în 2004, urmate de încă două în 2007, iar Croația a aderat în 2013. 

Procesul de extindere a UE continuă și astăzi. Opt țări se află în diferite stadii de pregătire în 

vederea unei posibile aderări în viitor. 

 

c) Securitate 

În secolul XXI, Europa încă se mai confruntă cu probleme de securitate. De aceea, UE 

trebuie să ia măsuri eficiente pentru a garanta securitatea statelor sale membre. În acest scop, 

UE trebuie să colaboreze constructiv cu regiunile aflate dincolo de granițele sale, respectiv 

țările din Balcani, din Africa de Nord, din Caucaz și din Orientul Mijlociu. UE trebuie, de 

asemenea, să își apere interesele militare și strategice prin colaborarea cu aliații săi, în special 



în cadrul NATO, precum și prin dezvoltarea unei veritabile politici europene comune de 

securitate și de apărare. 

Securitatea internă și externă reprezintă două fețe ale aceleiași monede. Combaterea 

terorismului și a crimei organizate necesită o colaborare strânsă între forțele polițienești din 

toate țările UE. Crearea unui „spațiu de libertate, securitate și justiție” în sânul UE, unde 

fiecare cetățean are acces egal la justiție și este protejat de lege, constituie o nouă provocare 

la nivel european, necesitând o coordonare sporită a acțiunilor întreprinse de autoritățile 

naționale. Organisme precum Europol, Oficiul European de Poliție și Eurojust (care 

promovează cooperarea între procurori, judecători și ofițeri de poliție din țările membre ale 

UE) sunt chemate să joace un rol activ și eficient. 

 

 

 

d) Solidaritatea economică și socială 

Uniunea Europeană a fost creată pentru a realiza obiective politice, pe care s-a angajat să le 

îndeplinească prin cooperare economică. 

La ora actuală, tendințele demografice în statele europene nu sunt foarte favorabile, în 

comparație cu celelalte state ale lumii. De aceea, statele membre trebuie să se apropie tot mai 

mult pentru a asigura creșterea economică și pentru a se menține competitive la nivel 

mondial. Niciun stat membru nu este pregătit să facă față, singur, concurenței pe plan 

mondial în domeniul comerțului. Pentru a realiza economii de scară și pentru a găsi noi 



clienți, întreprinderile europene au nevoie de o bază mult mai largă decât propriile piețe, 

aceasta fiind asigurată de piața unică. Pentru a permite accesul unei părți cât mai mari a 

populației la această piață europeană de peste 500 de milioane de consumatori, UE depune 

toate eforturile pentru a elimina obstacolele din calea comerțului și caută să degreveze 

întreprinderile de birocrația inutilă. 

Cu toate acestea, acest spațiu de liberă concurență la nivel european trebuie să aibă drept 

corolar solidaritatea națiunilor europene. Aceasta aduce beneficii tangibile cetățenilor 

europeni: atunci când cetățenii din unele regiuni ale Europei sunt victime ale inundațiilor sau 

ale altor calamități naturale, bugetul UE prevede fonduri de asistență în acest sens. „Fondurile 

structurale”, gestionate de Comisia Europeană, încurajează și sporesc eforturile depuse de 

autoritățile naționale și locale ale țărilor membre pentru a reduce inegalitățile între diversele 

regiuni ale UE. Mijloacele financiare de la bugetul UE și creditele oferite de Banca 

Europeană de Investiții (BEI) sunt alocate pentru a îmbunătăți infrastructura de transporturi 

(de exemplu, extinderea rețelei de autostrăzi și a infrastructurii feroviare de mare viteză), 

contribuind astfel la un mai bun acces la regiuni limitrofe și la stimularea schimburilor 

comerciale transeuropene. 

Criza financiară globală din anul 2008 a declanșat cea mai severă recesiune economică din 

istoria Uniunii Europene. Guvernele și instituțiile UE au fost nevoite să acționeze cu 

rapiditate pentru a salva un număr de bănci, iar UE a oferit asistență financiară țărilor cel mai 

grav afectate. Sistemul monedei unice a permis protejarea euro împotriva speculațiilor și 

devalorizării. În plus, în 2010, UE și statele sale membre au inițiat un efort concertat de 

reducere a datoriei publice a acestora. Marea provocare a țărilor europene din perioada 

următoare va fi să rămână unite în fața crizelor globale și să găsească o cale comună de a ieși 

din recesiune și de a reveni la o dezvoltare durabilă. 

e) Identitatea și diversitatea europeană în contextul globalizării 

Societățile post-industriale ale Europei devin tot mai complexe. Astfel, deși nivelul de trai al 

cetățenilor europeni nu a încetat să crească, diferențe semnificative între bogați și săraci 

persistă totuși. Aceste diferențe pot fi accentuate de factori precum recesiunea economică, 

relocalizarea industrială, îmbătrânirea populației și problemele cu care se confruntă finanțele 

publice. De aceea, colaborarea statelor membre este crucială pentru abordarea acestor 

probleme. 

Cooperarea nu presupune însă pierderea identității culturale și lingvistice a unei țări. 

Dimpotrivă, activitățile întreprinse de instituțiile europene promovează particularitățile 

regionale și bogata diversitate culturală și tradițională a țărilor membre. 



Pe termen lung, toate statele membre ale UE au de câștigat. După șaizeci de ani de 

construcție europeană, UE în ansamblul său este mai impunătoare decât totalitatea statelor 

membre luate separat. Ea exercită o influență economică, socială, tehnologică, comercială și 

politică mult mai mare decât dacă statele sale membre ar fi trebuit să acționeze individual. 

Faptul că UE întreprinde acțiuni comune și se exprimă printr-o singură voce constituie o 

valoare adăugată incontestabilă. 

În prezent, economii în ascensiune precum China, India și Brazilia sunt hotărâte să câștige, 

alături de Statele Unite, statutul de superputere globală. Astfel, pentru statele membre ale 

Uniunii Europene este mai important ca niciodată să se unească și să obțină o „masă critică”, 

menținându-și astfel influența pe scena mondială. 

 

 

II. Prin ce căi își exercită UE această influență? 

În calitate de cea mai mare putere comercială din lume, UE joacă un rol decisiv în negocierile 

internaționale, precum cele care au loc între cele 159 de state membre ale Organizației 

Mondiale a Comerțului (OMC), sau în cadrul conferințelor Organizației Națiunilor Unite 

privind schimbările climatice. UE adoptă poziții clare în ceea ce privește unele teme 

sensibile, importante pentru cetățeanul de rând, precum protecția mediului, resursele de 

energie regenerabilă, „principiul precauției” în materie de securitate alimentară, aspectele 

etice ale biotehnologiilor și necesitatea protejării speciilor pe cale de dispariție etc. UE 

rămâne în prima linie a eforturilor internaționale de combatere a încălzirii globale. În 

decembrie 2008, UE s-a angajat în mod unilateral să reducă cu 20 % emisiile de gaze cu efect 

de seră până în 2020. 

Vechiul dicton „în unire stă puterea” este așadar mai pertinent ca niciodată pentru europenii 

de azi. 

 

III. Valori 

Uniunea Europeană își dorește să promoveze valorile umaniste și progresiste și să garanteze 

că omenirea este beneficiarul și nu victima schimbărilor majore care au loc la nivel global. 

Nevoile cetățenilor nu pot fi satisfăcute doar prin intermediul mecanismelor de piață și nici 

prin acțiunile unilaterale ale unor țări. 

De aceea, UE pledează pentru acea viziune a omenirii sau acel model de societate care este 

susținut de majoritatea cetățenilor săi. Europenii se mândresc cu patrimoniul bogat de valori, 

printre care se numără drepturile omului, solidaritatea socială, libertatea întreprinderii, 



distribuirea echitabilă a roadelor creșterii economice, dreptul la un mediu protejat, 

respectarea diversității culturale, lingvistice și religioase și o îmbinare armonioasă a tradiției 

cu progresul. 

Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene a fost proclamată în decembrie 2000 la 

Nisa. Datorită Tratatului de la Lisabona, care a intrat în vigoare la 1 decembrie 2009, aceasta 

a devenit un instrument juridic obligatoriu. Carta enumeră toate drepturile recunoscute în 

prezent de către statele membre ale UE și cetățenii lor. Drepturile și valorile comune creează 

un sentiment de apartenență la aceeași familie europeană. Un exemplu bun în acest sens îl 

constituie abolirea pedepsei cu moartea în toate statele UE. 

 

IV. Cum funcționează UE? 

Șefii de stat și/sau de guvern se reunesc, în cadrul Consiliului European, pentru a stabili 

direcția generală a politicii UE și pentru a adopta decizii majore în aspecte-cheie.   

 

Consiliul, alcătuit din miniștri ai statelor membre ale UE, se întrunește frecvent pentru a 

adopta decizii politice și pentru a elabora legislație UE.  



 

 Parlamentul European reprezintă cetățenii și împarte puterea legislativă și bugetară cu 

Consiliul.  

 

 

Comisia Europeană, principalul organ executiv, reprezintă interesul comun al Uniunii. 

Aceasta propune inițiative legislative și controlează punerea corectă în aplicare a politicilor 

UE. 



 

 

 

 

V. Care sunt rolurile UE? 

 Uniunea Europeană se implică într-o varietate de politici, în toate domeniile în care 

activitatea sa este benefică statelor membre. Printre acestea se numără: — politicile de 

inovare, care introduc tehnologii de vârf în domenii precum protecția mediului, cercetarea și 

dezvoltarea (R&D) și domeniul energetic; — politicile de solidaritate (cunoscute de 

asemenea sub numele de politici de coeziune) privind aspecte regionale, agricole și sociale.  

Uniunea finanțează aceste politici prin intermediul unui buget anual prin care completează și 

oferă valoare adăugată acțiunilor întreprinse de guvernele naționale. Comparativ cu venitul 

colectiv al statelor membre, UE are un buget redus, reprezentând cel mult 1,06 % din venitul 

național brut cumulat al acestora. 

VI. Ce înseamnă a fi cetățean european? 



 

Cetățenii din țările Uniunii Europene pot să călătorească, să locuiască și să muncească 

oriunde pe teritoriul UE.  UE încurajează și finanțează programe care să-i apropie pe cetățeni, 

în special în domeniul educației și culturii.  Sentimentul apartenenței la Uniunea Europeană 

se va dezvolta numai progresiv, pe măsură ce UE reușește să obțină rezultate reale și să 

clarifice beneficiile pe care le aduce populației.  Europenii recunosc simboluri ale identității 

europene comune precum moneda unică și drapelul și imnul european.  Începe să își facă 

apariția o „sferă publică europeană”, la care participă și partidele politice din întreaga Europă. 

La fiecare cinci ani, cetățenii votează un nou Parlament European, care, la rândul său, votează 

o nouă Comisie Europeană. 

 

VII. A călători, a locui și a munci în Europa 

În calitate de cetățean european, aveți dreptul de a călători, munci și locui oriunde pe 

teritoriul Uniunii Europene. 

Dacă ați absolvit o facultate cu o durată de cel puțin trei ani, calificarea obținută va fi 

recunoscută în toate țările UE, calitatea sistemelor de învățământ și formare europene fiind 

recunoscute reciproc de toate statele membre. 



Aveți dreptul de a munci în domeniul sănătății, al educației și al altor servicii publice (cu 

excepția poliției, forțelor  

armate etc.) din orice țară a Uniunii Europene. Într-adevăr, ce poate fi mai normal decât ca un 

profesor britanic să fie solicitat să predea engleza la Roma sau ca un tânăr absolvent belgian 

să-și încerce șansele la un concurs pentru un post în administrație publică în Franța? 

Înainte de a vă deplasa pe teritoriul Uniunii Europene, puteți obține de la autoritățile 

naționale din țara dumneavoastră un card european de asigurări sociale de sănătate care va 

contribui la acoperirea costurilor medicale în eventualitatea unei îmbolnăviri în altă țară. 

 

VIII. Cum vă puteți exercita drepturile de cetățean european 

Calitatea de cetățean al Uniunii Europene nu înseamnă că sunteți doar un lucrător sau un 

consumator: ea presupune și drepturi politice specifice. După adoptarea Tratatului de la 

Maastricht, aveți dreptul, indiferent de naționalitate, să votați și să candidați atât în alegerile 

locale din țara în care vă aveți reședința, cât și la alegerile pentru Parlamentul European.  

Începând din decembrie 2009 (odată cu intrarea în vigoare a Tratatului de la Lisabona), mai 

aveți și dreptul de a transmite petiții Comisiei prin care să solicitați înaintarea unei inițiative 

legislative – aceasta numai dacă petiția este semnată de un milion de persoane, dintr-un 

număr cât mai mare de state ale UE. 

 

IX. Drepturi fundamentale 

Angajamentul Uniunii Europene în favoarea drepturilor cetățenilor a fost reafirmat la Nisa, în 

decembrie 2000, când Consiliul European a proclamat în mod solemn Carta drepturilor 

fundamentale a Uniunii Europene. Această cartă a fost elaborată de către o convenție 

alcătuită din membri ai parlamentelor naționale și ai Parlamentului European, reprezentanți ai 

guvernelor statelor membre și un membru al Comisiei Europene. Alcătuită din șase capitole – 

Demnitatea, Libertățile, Egalitatea, Solidaritatea, Drepturile cetățenilor, Justiția – Carta 

conține 54 de articole care definesc valorile fundamentale ale Uniunii Europene, precum și 

drepturile civile, politice, economice și sociale ale cetățenilor europeni. 

Articolele introductive se referă la demnitatea umană, dreptul la viață, dreptul la „integritate a 

persoanei”, dreptul la libertatea de exprimare și de conștiință. Capitolul privind solidaritatea 

este inovator prin faptul că asociază drepturile sociale și economice după cum urmează: 

• dreptul la grevă; 

 • dreptul lucrătorilor la informare și consultare;  

• dreptul la conciliere a vieții de familie și a vieții profesionale; 



 • dreptul la asistență medicală, securitate socială și asistență socială pretutindeni pe teritoriul 

Uniunii Europene. 

Carta promovează, de asemenea, egalitatea între bărbați și femei și introduce drepturi precum 

protecția datelor, interzicerea practicilor de eugenie și de clonare umană în scopul 

reproducerii, dreptul la protecția mediului, drepturile copilului și ale persoanelor în vârstă și 

dreptul la o bună administrare. 

 

Tratatul de la Lisabona, intrat în vigoare la 1 decembrie 2009, conferă Cartei o valoare 

juridică similară celei a tratatelor – astfel, în temeiul său, o cauză poate fi instrumentată la 

Curtea de Justiție a Uniunii Europene. (Cu toate acestea, există un protocol care specifică 

modul de aplicare a Cartei în Polonia și în Regatul Unit, care se va aplica ulterior și în cazul 

Republicii Cehe). 

 

În plus, articolul 6 din Tratatul de la Lisabona se constituie într-o bază juridică a aderării UE 

la Convenția europeană a drepturilor omului. Astfel, pe lângă simpla prezență în tratatele UE, 

Convenția va avea forță juridică în statele membre ale UE, asigurând astfel o protecție sporită 

a drepturilor omului în Uniunea Europeană. 

 

 

 

 

 

 

X. Ombudsmanul European și dreptul dumneavoastră de a adresa petiții 

Parlamentului 



 

Pentru a apropia Uniunea Europeană de cetățenii săi, Tratatul privind Uniunea Europeană a 

creat o nouă instituție, Mediatorul european. Acesta, denumit și ombudsman, este desemnat 

de Parlamentul European, iar durata mandatului său este egală cu cea a Parlamentului. Rolul 

mediatorului este acela de a investiga plângerile privind activitatea instituțiilor și 

organismelor Uniunii Europene. Orice cetățean al Uniunii și orice persoană fizică sau juridică 

cu domiciliul sau sediul într-un stat membru al UE poate înainta o plângere către mediator. 

Acesta încearcă încheierea unui acord amiabil între reclamant și instituția sau organismul 

vizat. 

De asemenea, orice locuitor al Uniunii Europene poate transmite petiții Parlamentului 

European. Aceasta reprezintă o altă legătură importantă între instituțiile UE și public. 

 

-Extras integral din « 12 Lectii despre Europa », http://bookshop.europa.eu/is-

bin/INTERSHOP.enfinity/WFS/EU-Bookshop-Site/ro_RO/-/EUR/ViewPublication-

Start?PublicationKey=NA0213714) Ce rol îndeplinește Uniunea Europeană? De ce și cum a 

fost înființată? Cum funcționează? Ce a reușit să realizeze până acum în interesul cetățenilor 

săi și care sunt noile provocări cu care se confruntă în prezent? Într-o eră a globalizării, va 

putea Uniunea Europeană să concureze realmente cu celelalte economii mondiale și să își 

mențină în același timp standardele sociale? Care va fi rolul Europei pe scena mondială în 

anii care vor urma? Până unde se vor extinde frontierele UE? Care este viitorul monedei 

euro? Acestea sunt doar câteva din întrebările dezbătute de expertul UE Pascal Fontaine și 

publicate în această ediție a binecunoscutei sale broșuri 12 lecții despre Europa. Pascal 

Fontaine este un fost colaborator al lui Jean Monnet și profesor la Institut d’études 

politiques, Paris. Broșura face parte din seria „Să înţelegem politicile Uniunii Europene”. 

http://bookshop.europa.eu/is-bin/INTERSHOP.enfinity/WFS/EU-Bookshop-Site/ro_RO/-/EUR/ViewPublication-Start?PublicationKey=NA0213714
http://bookshop.europa.eu/is-bin/INTERSHOP.enfinity/WFS/EU-Bookshop-Site/ro_RO/-/EUR/ViewPublication-Start?PublicationKey=NA0213714
http://bookshop.europa.eu/is-bin/INTERSHOP.enfinity/WFS/EU-Bookshop-Site/ro_RO/-/EUR/ViewPublication-Start?PublicationKey=NA0213714


Aceasta explică modul în care acţionează UE în diverse domenii de competenţă, din ce 

motive și cu ce rezultate. – 

 

Peste 75% din legislatia nationala este de natura europeana, iar impactul acesteia asupra 

intregii dezvoltari existentiale, si cu precadere profesionale, este unul major. 

Prin urmare, putem vorbi despre o nevoie de informare a tinerilor elevi cu privire la 

chestiunile europene, in vederea pregatirii acestora pentru orice meserie si activitate pe care 

si-ar alege-o. 

Este necesara familiarizarea acestora cu premisele noilor politici europene 2013-2020, 

politici care au printre altele strategii importante de iesire din criza, de asigurare a mobilitatii 

muncii europene in contextul in care aranjamentele tranzitorii vor fi inlaturate; programe 

pentru dezvoltarea competentelor, pentru inlaturarea abandonului scolar, ERASMUS, etc. 

 

In conformitate cu principiul democratic care cere ca guvernarea sa aiba drept principal 

partener cetateanul, pregatirea tanarului electorat in baza accesului garantat la informatia 

europeana ar aduce importante schimbari in viitorul Romaniei de maine. 

Conform art. 165 (TUE), UE are o competenta limitata in domeniul educatiei si formarii 

profesionale. Actiunile posibile la nivel european sunt pentru sprijin si coordonare a Statelor 

Membre. Asadar, stabilirea unui program educational si in acest sens cade sub incidenta sau 

autoritatea tarii noastre. 

Se poate elabora un ghid in format electronic (e-book) dupa modelul 

http://www.lectiaverde.ro/.  Sau se poate elabora unul de tipar, care implica si formarea 

profesioanala a cadrelor didactice. 

 

Altfel, va punem la dispozitie in cele ce urmeaza, un glosar cu adrese utile, unde puteti accesa 

informatiile de care aveti nevoie pentru a cunoaste Europa Unita.  

 Intelegerea UE prin joc, este un link extrem de util celor mici, care pot sa-si 

insuseasca cunostinte despre UE cu ajuorul jocului.  

 http://ec.europa.eu/0-18/wrc_index_en.jsp?main=true&initLang=EN 

 „Deschiderea educației” pentru a stimula inovarea și competențele informatice în școli 

și universități http://www.openeducationeuropa.eu/ro/home_new 

 Biblioteca Europeana: http://www.europeana.eu/ 

 Spatiul profesorului cu materiale didactice despre UE: 

http://www.lectiaverde.ro/
http://ec.europa.eu/0-18/wrc_index_en.jsp?main=true&initLang=EN
http://www.openeducationeuropa.eu/ro/home_new
http://www.europeana.eu/


 http://europa.eu/teachers-corner/index_ro.htm 

 12 lectii despre UE, este o brosura explicativa, pentru tineri si adulti, mentionata mai 

sus.  http://europa.eu/abc/12lessons/lesson_12/index_ro.htm 

 Sprijin şi consiliere pentru cetăţenii UE şi familiile lor 

http://europa.eu/youreurope/citizens/index_ro.htm 

 Drepturile cosnumatorului http://www.consumerclassroom.eu/ 

 UE in imagini http://europa.eu/abc/euslides/index_ro.htm 

 Istoria UE http://europa.eu/about-eu/eu-history/index_ro.htm 

 Europarl TV http://europarltv.europa.eu/ro/young-parliament/a-z.aspx 

 Agenda scolara http://ec.europa.eu/consumers/europadiary/ro/index_ro.htm 

 Dreptul tau ca cetatean si intreprindere in UE http://europa.eu/youreurope/index.htm 

 UE pe scurt: http://europa.eu/about-eu/index_ro.htm 

 

XI. Oportunităţi profesionale - Locuri de muncă în instituţiile Uniunii Europene 

În instituţiile UE lucrează peste 40 000 de persoane care provin din 28 de state membre. 

Oficiul European pentru Selecţia Personalului (EPSO) organizează concursuri generale prin 

care selectează personal pentru posturi cu caracter permanent şi temporar. UE lucrează nu 

doar cu funcţionari titulari, ci şi cu agenţi contractuali şi personal temporar, oferă stagii de 

formare şi dispune de baze de date cu experţi zonali. 

Oficiul European pentru Selecţia Personalului (EPSO) este „prima oprire” pentru toţi cei care 

doresc să lucreze într-o instituţie a Uniunii Europene. Site-ul www.EU-careers.eu explică 

procesul de selecţie şi oferă recomandări privind participarea la concursuri. 

http://europa.eu/teachers-corner/index_ro.htm
http://europa.eu/abc/12lessons/lesson_12/index_ro.htm
http://europa.eu/youreurope/citizens/index_ro.htm
http://www.consumerclassroom.eu/
http://europa.eu/abc/euslides/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/eu-history/index_ro.htm
http://europarltv.europa.eu/ro/young-parliament/a-z.aspx
http://ec.europa.eu/consumers/europadiary/ro/index_ro.htm
http://europa.eu/youreurope/index.htm
http://europa.eu/about-eu/index_ro.htm
http://europa.eu/epso/index_ro.htm


 

 

Angajarea funcţionarilor titulari 

EPSO organizează concursuri generale pentru selecţia funcţionarilor titulari. Concursurile 

evaluează competenţele candidaţilor printr-o serie de teste care garantează selecţia celor mai 

buni candidaţi. Anual se organizează concursuri pentru posturi de administratori, lingvişti, 

interpreţi, traducători, secretare şi alte categorii de personal. 

EPSO selectează personal pentru toate instituţiile UE: 

 Parlamentul European (Bruxelles, Luxemburg şi Strasbourg) 

 Consiliul UE (Bruxelles) 

 Comisia Europeană, cu sediul la Bruxelles (Belgia) şi Luxemburg. Este instituţia UE 

cu cei mai mulţi angajaţi, care lucrează atât în Europa, cât şi în alte zone de pe glob. 

Există şi posturi pentru specialişti, de exemplu pentru persoane cu pregătire în 

domeniul ştiinţific, al limbilor străine sau al statisticii/economiei  

 Curtea de Justiție a Uniunii Europene (Luxemburg) 

 Curtea de Conturi (Luxemburg) 

 Comitetul Economic şi Social European (Bruxelles) 

 Comitetul Regiunilor (Bruxelles) 

 Ombudsmanul European (Strasbourg) 

 Autoritatea Europeană pentru Protecţia Datelor (Bruxelles) 

Indiferent de instituţie, procedura de selecţie şi tipul de contract propus sunt aceleaşi. 

Funcţionarii titulari se împart în două categorii: administratori şi asistenţi. 

http://www.europarl.europa.eu/atyourservice/ro/20150201PVL00046/Recrutare
http://www.consilium.europa.eu/ro/general-secretariat/jobs/
http://ec.europa.eu/civil_service/job/index_ro.htm
http://ec.europa.eu/civil_service/job/world_ro.htm
http://ec.europa.eu/civil_service/job/research_ro.htm
http://ec.europa.eu/civil_service/job/languages_ro.htm
http://curia.europa.eu/jcms/jcms/Jo2_14834/jobs
http://www.eca.europa.eu/ro/Pages/JobOpportunities.aspx
http://cor.europa.eu/ro/about/jobs/Pages/jobs.aspx
http://www.ombudsman.europa.eu/recruit/ro/default.htm
http://europa.eu/epso/apply/how_apply/index_ro.htm
http://europa.eu/epso/discover/types_employment/index_ro.htm


Administratori (AD) 

În mod normal, administratorii se ocupă de elaborarea politicilor şi de punerea în aplicare a 

legislaţiei europene, efectuează analize şi oferă consiliere. În general, pentru a vă înscrie la un 

concurs pentru postul de administrator, trebuie să fiţi absolvent de studii universitare (cu o 

durată de cel puţin 3 ani). 

Asistenţi (AST) 

Asistenţii ocupă, de obicei, posturi care presupun activităţi administrative, esenţiale pentru 

gestionarea internă a instituţiilor. În general, pentru a vă înscrie la un concurs pentru postul 

de asistent, trebuie să aveţi (cel puţin) diplomă de bacalaureat. 

Alte proceduri de selecţie şi recrutare 

Agenţi contractuali 

Sunt angajaţi pentru anumite sarcini manuale sau administrative. În general, contractele sunt 

încheiate pe durată determinată, 6-12 luni pentru început. 

Agenţi temporari 

Sunt recrutaţi pentru sarcini specializate sau temporare, durata pe care se încheie contractele 

fiind de maxim şase ani. Posturile libere pot fi găsite pe site-ul EPSO şi pe site-urile 

instituţiilor şi agenţiilor UE. 

Agenţi interimari 

Unele instituţii angajează şi personal interimar pentru maxim şase luni, în special pentru 

activităţi de secretariat. În acest caz, recrutarea se face de către agenţii de ocupare temporară 

a forţei de muncă. 

Stagii 

Şapte instituţii primesc stagiari, pe perioade de 3-5 luni. Stagiarii pot fi studenţi, absolvenţi 

de facultate sau lingvişti şi primesc aceleaşi sarcini ca şi administratorii aflaţi la început de 

carieră. Selecţia este organizată de instituţii (nu de EPSO). 

Servicii de contractare 

Pentru sarcini specifice (mentenanţă, cantine etc.), personalul este recrutat de contractanţi 

externi, selectaţi prin licitaţie deschisă. Pentru mai multe informaţii, consultaţi site-ul 

serviciilor de contractare. 

Experţi naţionali detaşaţi (END) 

Aceştia sunt, de obicei, funcţionari ai administraţiilor naţionale, detaşaţi pe o perioadă fixă de 

timp, pentru a face schimb de experienţă şi pentru a învăţa despre politicile şi procedurile UE. 

Experţii naţionali detaşaţi sunt selecţionaţi printr-o procedură specifică, fără implicarea 

http://europa.eu/epso/apply/jobs/temp/index_ro.htm
http://europa.eu/epso/apply/how_apply/temporary/temping_agencies/index_ro.htm
http://europa.eu/epso/apply/how_apply/temporary/temping_agencies/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/working-eu-institutions/students/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/working-eu-institutions/traineeships/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/working-eu-institutions/traineeships/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/working-eu-institutions/linguists/index_ro.htm


EPSO. Reprezentanţa permanentă a ţării dumneavoastră pe lângă UE vă poate informa în 

legătură cu oportunităţile actuale. 

Experţi 

UE dispune de baze de date cu numele şi calificările experţilor independenţi care pot asista 

instituţiile şi agenţiile în anumite domenii. Experţii îşi creează şi gestionează propriul profil 

cu informaţii referitoare la studii, experienţă profesională şi competenţe. Acest profil este 

protejat prin parolă. Bazele de date sunt gestionate de instituţiile şi agenţiile UE (nu de 

EPSO). De exemplu, Serviciul comunitar de informare în domeniul cercetării şi dezvoltării 

(CORDIS) conţine o bază de date a experţilor , care lucrează în cadrul celui de-al 7-lea 

program-cadru de cercetare. 

Pe acest site veti gasi linkuri directe si updatate la zi cu privire la oferta locurilor de munca si 

stagiile propuse: http://europa.eu/about-eu/working-eu-institutions/index_ro.htm 

 

 

Alte linkuri utile: 

 EURES - Portalul mobilităţii europene pentru ocuparea forţei de muncă , in cadrul 

caruia angajatorii din intreaga Uniune, din diverse domeni, isi cauta lucratori si vice-

versa: https://ec.europa.eu/eures/public/ro/homepage 

 

 O carieră în instituţiile europene , unde, fie că sunteţi student şi vă analizaţi 

perspectivele profesionale, fie că aveţi ani de experienţă în muncă şi vă doriţi să 

încercaţi ceva nou, această secţiune a site-ului nostru vă oferă toate informaţiile 

necesare despre oportunităţile de carieră în instituţiile Uniunii 

Europenehttp://europa.eu/epso/discover/index_ro.htm 

 

 Completaţi CV-ul Europass on-line Pentru a urma o cariera europeana, in cadrul 

institutiilor si a organizatiilor europene, va recomandam folosirea acestui model de 

CV. http://europass.cedefop.europa.eu/ro/documents/curriculum-vitae 

 

 Agenţii şi organisme descentralizate - Recrutare Agențiile Uniunii Europene sunt 

organisme distincte de instituțiile UE. Sunt entități juridice separate, create pentru a 

îndeplini anumite sarcini specifice, în temeiul legislației europene. 

http://europa.eu/about-eu/agencies/index_ro.htm 

 

http://europa.eu/whoiswho/public/index.cfm?fuseaction=idea.hierarchy&nodeid=3780
https://ec.europa.eu/eures/public/ro/homepage
https://ec.europa.eu/eures/public/ro/homepage
http://europa.eu/epso/discover/index_ro.htm
http://europa.eu/epso/discover/index_ro.htm
http://europass.cedefop.europa.eu/ro/documents/curriculum-vitae
http://europass.cedefop.europa.eu/ro/documents/curriculum-vitae
http://europa.eu/about-eu/agencies/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/agencies/index_ro.htm


 www.eurobrussels.com este portalul joburilor in afacerile europene, pentru mai multe 

orase, dar cu precadere pentru Bruxelles. 

 

 www.euractiv.com este o platforma media si cu anunturi legate de locuri de munca, 

pe care v-o recomandam cu caldura. 

 

 

XII. Finanțare europeană 

UE oferă finanțare pentru o gamă largă de proiecte și programe care acoperă domenii 

precum: 

 dezvoltarea regională și urbană 

 ocuparea forței de muncă și incluziunea socială 

 agricultura și dezvoltarea rurală 

 politicile în domeniul maritim și al pescuitului 

 cercetarea și inovarea 

 ajutorul umanitar. 

 

Gestionarea fondurilor 

Finanțarea este gestionată în baza unor reguli stricte, pentru a garanta faptul că se aplică un 

control riguros asupra modului în care sunt utilizate fondurile și că banii sunt cheltuiți în mod 

transparent și responsabil. 

Celor 28 de comisari europeni le revine responsabilitatea politică finală de a garanta că 

fondurile UE sunt cheltuite în mod corespunzător. Dar, întrucât cea mai mare parte a 

finanțării este gestionată de țările beneficiare, obligația de a efectua controale și audituri 

anuale le revine guvernelor naționale. 

Peste 76% din bugetul UE este gestionat în parteneriat cu autoritățile naționale și regionale în 

cadrul unui sistem de „gestiune partajată”, în principal prin intermediul a cinci fonduri 

majore (fondurile structurale și de investiții), împreună, aceste instrumente contribuind la 

aplicarea Strategiei Europa 2020:  

 Fondul european de dezvoltare regională (FEDR) – dezvoltare regională și urbană  

 Fondul social european (FSE) – incluziune socială și bună guvernanță 

 Fondul de coeziune – convergența economică a regiunilor mai puțin dezvoltate 

 Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR)  

 Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime (FEPAM)  

http://www.eurobrussels.com/
http://www.euractiv.com/
http://ec.europa.eu/regional_policy/ro/funding/
http://ec.europa.eu/europe2020/index_ro.htm
http://ec.europa.eu/regional_policy/ro/funding/erdf/
http://ec.europa.eu/regional_policy/ro/funding/social-fund/
http://ec.europa.eu/regional_policy/ro/funding/cohesion-fund/
http://ec.europa.eu/agriculture/rural-development-2014-2020/index_ro.htm
http://ec.europa.eu/fisheries/cfp/index_ro.htm


 

Aici gasiti o lista cu Programele Operationale ale tarii noastre pe fondurile europene listate 

mai sus. Urmarind informatiile de pe acest site, veti putea gasi conditiile de eligibilitate si 

modalitatile prin care se poate aplica.  

http://ec.europa.eu/romania/eu_romania/romania_eu/funds_romania/index_ro.htm 

http://www.fonduri-ue.ro/ 

 

Alte fonduri sunt gestionate direct de UE, fiind acordate sub formă de: 

 granturi pentru proiecte cu activități în domeniul politicilor UE, care, în general, se 

acordă în urma publicării unei „cereri de propuneri”. Finanțarea provine de la UE și 

din alte surse. 

http://ec.europa.eu/contracts_grants/grants_ro.htm 

 

 contracte încheiate de instituțiile UE pentru a achiziționa servicii, bunuri sau 

lucrări de care au nevoie pentru propria funcționare (studii, formare, organizarea de 

conferințe, echipament IT). Contractele se acordă prin licitație. 

http://europa.eu/about-eu/tenders-contracts/index_ro.htm 

Aici veti mai gasi o lista updatata cu fondurile puse la dispozitie pentru acest an si anii care 

vin pana in 2020, in limba engleza. . http://www.welcomeurope.com/list-european-funds.html 

Lista beneficiarilor este publicată pe internet. http://europa.eu/about-eu/tenders-

contracts/index_ro.htm 

 

Cereri de finanțare 

Întreprinderile mici 

IMM-urile pot obține finanțare UE prin granturi, împrumuturi și garanții. Granturile oferă 

sprijin direct, iar celelalte tipuri de finanțare sunt acordate prin programe gestionate la nivel 

național. 

Finanțare europeană pentru întreprinderile 

mici http://europa.eu/youreurope/business/funding-grants/access-to-finance/index_ro.htm 

 

 

 

 

 

http://ec.europa.eu/romania/eu_romania/romania_eu/funds_romania/index_ro.htm
http://www.fonduri-ue.ro/
http://ec.europa.eu/contracts_grants/grants_ro.htm
http://ec.europa.eu/contracts_grants/grants_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/tenders-contracts/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/tenders-contracts/index_ro.htm
http://www.welcomeurope.com/list-european-funds.html
http://ec.europa.eu/contracts_grants/beneficiaries_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/tenders-contracts/index_ro.htm
http://europa.eu/about-eu/tenders-contracts/index_ro.htm
http://europa.eu/youreurope/business/funding-grants/access-to-finance/index_ro.htm
http://europa.eu/youreurope/business/funding-grants/access-to-finance/index_ro.htm
http://europa.eu/youreurope/business/funding-grants/access-to-finance/index_ro.htm


ONG-uri și organizații ale societății civile 

ONG-urile și organizațiile societății civile pot fi eligibile pentru finanțare, cu condiția să își 

desfășoare activitatea în domeniile de politică ale UE și să nu aibă scop lucrativ. 

Finanțare europeană pentru ONG-uri, pe sectoare  

http://ec.europa.eu/contracts_grants/grants_ro.htm 

 

 

Tineri 

Există două tipuri principale de finanțare: 

 Educație și formare - oportunități de studiu prin programul Erasmus+, sprijin pentru 

elevii din ultimii ani de studiu în învățământul secundar și de formare profesională în 

alte țări http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/calls/index_en.htm 

 

 Tineret - cofinanțarea proiectelor care încurajează participarea civică, activitățile de 

voluntariat și o abordare multiculturală și mai amplă. 

http://ec.europa.eu/youth/calls/index_en.htm 

 

Cercetători 

În perioada 2014-2020, UE va aloca în jur de 80 de miliarde de euro pentru finanțarea în 

domeniul cercetării, în special prin intermediul programului Orizont 2020 . Aceste fonduri se 

alocă de regulă sub formă de granturi, pentru a finanța parțial diverse proiecte de cercetare .  

Finanțare UE pentru cercetare și inovare .  

http://ec.europa.eu/programmes/horizon2020/en 

 

http://ec.europa.eu/contracts_grants/grants_ro.htm
http://ec.europa.eu/contracts_grants/grants_ro.htm
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/calls/index_ro.htm
http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/index_ro.htm
http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/calls/index_en.htm
http://ec.europa.eu/youth/calls/index_ro.htm
http://ec.europa.eu/youth/calls/index_en.htm
http://ec.europa.eu/programmes/horizon2020/en


 

 

 

 

 

Agricultori și întreprinderi rurale 

Majoritatea fermierilor din UE sunt eligibili pentru plățile directe de sprijin pentru venit. 

Aproape o treime din acestea sunt acordate în schimbul trecerii la practici agricole ecologice 

(menținerea de pășuni permanente, diversificarea culturilor etc.).  

De asemenea, agricultorii primesc bani în funcție de suprafața de teren pe care o dețin, însă 

cu condiția să utilizeze metode agricole ecologice, care să contribuie la conservarea 

biodiversității, a calității solului și a apei și la menținerea unui nivel scăzut de emisii. 

Finanțarea UE permite, de asemenea, formarea agricultorilor în domeniul noilor tehnici și 

facilitează modernizarea și restructurarea exploatațiilor lor. În general, aceasta este utilizată 

pentru a îmbunătăți nivelul de trai în zonele rurale, creând locuri de muncă și oferind 

servicii de bază. 

 

Tot în domeniul dezvoltării rurale, tinerii agricultori pot primi ajutor specific pentru a-și 

crea propria întreprindere și pot beneficia de procentaje mai ridicate de finanțare pentru 

eventualele investiții aferente.  

http://ec.europa.eu/agriculture/rural-development-2014-2020/index_ro.htm 

http://www.pndr.ro/ 

 

http://ec.europa.eu/agriculture/rural-development-2014-2020/index_ro.htm
http://www.pndr.ro/


Pe siteul AFIR, Agentia Nationala pentru Investitii Rurale, puteti depunde dosare pentru 

proiecte.  

http://www.afir.info/ 

 

 

Ce acte si documente cuprinde un dosar de finantare 

 

Aflam de pe siteul: http://fondurieuropene.newschannel.ro/articole/ce-acte-si-documente-

cuprinde-un-dosar-de-finantare 

 

Actele necesare ale unui dosar de finantare prin fonduri europene sunt definite de fiecare 

Autoritate de Management ale Programelor Operationale Sectoriale in Ghidurile 

Solicitantului, pentru o anumita axa prioritara sau domeniu major de interventie. Fiecare ghid 

este inclus formatul de cerere de finantare pentru tipul respectiv de proiect, in care sunt 

precizate informatiile si documentele care trebuie furnizate de catre solicitantii finantarilor. 

 

Dosarul de finantare cuprinde: 

 

   1. Formularul cererii de finantare completat 

   2. Documente anexe cererii de finantare, conform cu Ghidul Solicitantului pentru axa 

prioritara sau domeniul respectiv 

 

Componentele principale ale cererii de finatare, conform formatului-cadru, sunt urmatoarele: 

•          Informatii privind solicitantul 

•          Date despre proiect 

•          Concordanta cu politicile UE si legislatia nationala 

•          Bugetul proiectului / Surse de Finantare 

•          Lista de anexe 

 

Exemple de documente anexe: 

•          Statut sau documente de asociere; 

•          Bilanturile oficiale pe ultimii ani; 

•          Adeverinta ca solicitantul nu are datorii la bugetul de stat; 

•          Cazierul fiscal al reprezentantului legal al solicitantului si al reprezentantului tehnic; 

http://www.afir.info/
http://fondurieuropene.newschannel.ro/articole/ce-acte-si-documente-cuprinde-un-dosar-de-finantare
http://fondurieuropene.newschannel.ro/articole/ce-acte-si-documente-cuprinde-un-dosar-de-finantare


•          Aviz de mediu, analiza impactului de mediu; 

•          Autorizatia de constructie; 

•          Documente de confirmare a contributiei solicitantului; 

•          Plan de afaceri, studiu de fezabilitate, analiza cost – beneficiu; 

•          Proiectul tehnic; 

•          CV-urile persoanelor implicate in managementul implementarii proiectului etc. 

 

Dezvoltare regionala 

 

Judetul nostru poate fi dezvoltat prin dimensiunea regionala a acestuia. 

Aici: http://www.nord-vest.ro/ 

puteti gasi informatii utile privind posibilitatile puse la dispozitie din exercitiul bugetar 2007-

2013 si cel actual, respectiv 2014-2020. 

Catalogul surselor de finantare contine patru sectiuni, adresate societatilor comerciale, 

autoritatilor publice, organizatiilor neguvernamentale si universitatilor . 

 

Ce inseamna Grupul de Actiune Locala si care este rolul sau? 

 

Grupul de Acţiune Locală (denumit în continuare GAL)  reprezintă parteneriate constituite 

între diverşi reprezentanţi ai sectorului socio-economic din teritoriul şi care determină 

direcţia de dezvoltare a regiunii. 

 

În ce priveşte forma de constituire a acestora, în statele membre, GAL-urile au diferite 

structuri legale, şi anume: asociaţii non-profit, asociaţii/fundaţii, autorităţi locale sau 

regionale, societăţi comerciale, cooperative GAL-urile aleg proiectele care vor fi finanţate în 

cadrul strategiei. De asemenea, pot selecta proiecte de cooperare. 

 

La nivelul judetului nostrum, Maramures, puteti gasi informatii legate de GAL si proiectele 

care le dezvolta in zona, aici: http://www.maramures-vest.ro/index.php 

 

Si aici: http://www.maranatur.ro/pages/despre-noi.php 

 

 

 

 

http://www.nord-vest.ro/
http://www.maramures-vest.ro/index.php
http://www.maranatur.ro/pages/despre-noi.php


B. Maramuresul si avantajele sale competitive in Uniunea Europeana 

 

1.Ecomuzeul Maramuresean 

 

Maramuresul este ultimul muzeu viu al Europei. Acesta este avantajul sau competitiv pe piata 

economica a lumii. Ecomuzeul este un program relativ nou, iar terminologia a fost dată în 

cadrul domeniului de muzeologie modernă. În anul 2004, Rețeaua Europeană a Ecomuzeelor 

definește conceptul de ecomuzeu drept “un mod dinamic în care comunitățile conservă, 

interpretează și își administrează patrimoniul având ca și scop o dezvolatarea sustenabilă” . Ei 

argumentează că un ecomuzeu este “o înțelegere la nivelul comunității”.  

 

 De aceea, comunitatea locala “gestionează” ecomuzeul, devenind personal calificat, salariat 

sau sub statut de persoana liber-profesionista. 

 

 Conceptul incurajează și se bazează pentru o bună funcționare pe interacțiunea dintre 

vizitator și „exponat”, astfel dintr-un simplu observator, vizitatorul, turistul devenind un 

participant la viata satului.  

 

 Majoritatea ecomuzeelor au la baza principii precum: 

 

a. autoreprezentare; 

 

b. implicarea totală a comunității în convervarea resurselor de patrimoniu, cât și în 

 

acțiunile ce țin de managementul ecomuzeului; 

 

c. regenerare urbană și rurală; 

 

d. dezvoltare sustenabilă; 

 

e. turism responsabil;  

 



Exista cateva zeci in Europa, sub diverse fome. Franta a fost premergatoare a ideii. De aceea 

propunem o vizita in Alsacia, Franta, pentru a invata de la ei cum au organizat eco-muzeul 

din zona. 

Autoritatile locale au posibilitatea implementarii acestui concept prin programul LEADER.  

 

Premisele infiintarii acestuia sunt: 

-imbunătăţirea infrastructurii turistice  

-cresterea investitiilor publice-private 

-educarea populatiei in privinta oportunitatilor de afaceri si accesare de fonduri europene 

-reabilitarea lacaselor cu semnificatie culturala 

-instaurarea unei arhitecturi si norme arhitecturale armonioase a satului 

-stimularea reintoarcerii emigrantilor prin programe de reintegrare in mediul afacerilor agro-

turistice si restaurarea caselor batranesti 

-stimularea activitatilor diverse, non-agricole 

-stimularea parteneriatului rural-urban 

-reimpadurirea si curatarea spatiilor verzi 

-consolidarea Grupurilor de Actiune Locala 

-infiintarea de asociatii cu expertiza europeana pentru a asista gratuit taranii in vederea iesirii 

din saracie 

-stimularea activitatilor culturale prin identificarea corecta a diversitatii maramuresene, 

compusa din patru tari sau sub-zone: Maramuresul istoric, Chioar, Lapus, Codru. A se vedea 

conceptul asociatiilor „Zestrea Maramuresului” si „Casa Europeana a Maramuresului” : 

„uniti in Maramures”, concept de colaborare si apropiere intre cele patru tari. 

 

Ecomuzeul: www.ecomuseummaramures.ro stabilieste o retea a gospodariilor taranesti 

autentice, care pot produce atat pentru turisti cat si pentru populatia din zona, care pot primi 

vizitatori si au nevoie de vizibilitate si sprijin. 

 

Etichetarea judetului Maramures cu Eticheta de Patrimoniu Cultural European- European 

Heritage Label- o initiativa „Casa Europeana a Maramuresului” si „Asociatia Zestrea 

Maramuresului”, ar promova si mai mult potentialul regiunii. 

 

Avand in vedere unicitatea si diversitatea culturala a judetului, asociatiile noastre considera 

ca ar merita alocarea de „European Heritage Label”: 

http://www.ecomuseummaramures.ro/


http://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-label/index_en.htm, care 

este similar cu „UNESCO” si care ar ridica potentialul agroturistic si economic al zonei. 

 

 

 

          

 

B. Cum sa accesezi fonduri europene in mediul rural?  

1.Fonduri europene pentru afaceri non-agricole în mediul rural, prin Programul 

Național de Dezvoltare Rurală 2014-2020 

Linkul: http://portal.afir.info/content.aspx 

 

Prin Submăsura 6.2 "Sprijin pentru înființarea de activități neagricole în zone rurale" 

sprijinul financiar se acordă sub forma de sume forfetare pe baza unui plan de afaceri.  

 

Valoarea finanțării individuale este de 50.000 de euro/proiect, cu posibilitatea majorării 

sprijinului până la valoarea de 70.000 de euro/proiect în cazul activităților de producție, 

servicii medicale, sanitar-veterinare și de agroturism (agropensiuni). 

 

De asemenea, prin submăsura 6.4 "Investiții în crearea și dezvoltarea de activități 

neagricole" se acordă granturi de maximum 200.000 de euro, prin rambursarea costurilor 

eligibile suportate si plătite efectiv. Intensitatea finanțării este de 70% cu posibilitatea de a 

majora acest procent la 90%. Cu acești bani se pot deschide si dezvolta, de exemplu, mici 

unități de producție de textile sau afaceri in activități meșteșugărești non-agricole sau 

cabinete de servicii medicale sau de servicii veterinare. 

 

Aceste linii de finanțare au fost disponibile și în 2015 și vor fi redeschise cel târziu în luna 

martie 2016. Liniile de finanțare vor fi disponibile și în anii următori. 

 

http://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-label/index_en.htm
http://portal.afir.info/content.aspx


Ghidurile solicitantului sunt disponibile pe internet la adresele: 

Submăsura 6.2  

http://portal.apdrp.ro/informatii_generale_pndr_investitii_prin_pndr_sm_6_2_infiintare_activ

itati_neagricole  

Submăsura 6.4  

http://portal.apdrp.ro/informatii_generale_pndr_investitii_prin_pndr_sm_6_4_modernizare_a

ctivitati_neagricole 

 

Primele sesiuni de depunere a cererilor de finantare ar urma sa fie deschise in primul 

trimestru al anului 2016. Chiar daca pot sa apara schimbari atat la nivelul Ghidului 

solicitantului, a documentelor necesare in elaborarea proiectelor, trebuie stiut ca PNDR nu 

poate fi modificat decat cu acordul scris al Comisiei Europene. Drept urmare, fisele masurilor 

si submasurilor detaliate in PNDR contin informatiile de baza, care vor constitui punctul de 

plecare in elaborarea Ghidurilor. 

 

2. Cativa pasi practici pentru deschiderea unor afaceri non-agricole 

 

Documentatie, proceduri, concepte - StartupCafe si Asociatia Consultantilor din Romania 

pentru Accesarea Fondurilor Europene (ACRAFE) va prezinta un tutorial realizat de 

consultantul Gonczi Timea, in intampinarea oamenilor de afaceri care pregatesc proiecte 

pentru submasurile de finantare 6.2 si 6.4 ale noului Program National de Dezvoltare Rurala 

2014-2020.  

 

 

Sprijin pentru infiintarea activitatilor neagricole (PNDR) 2014-2020  

 

Asadar, submasura 6.2. vizeaza crearea de activitati noi neagricole pentru intreprinzatorii 

mici din mediul rural. Fermierii au posibilitatea sa isi diversifice activitatea prin infiintarea 

unei activitati neagricole, iar intreprinzatorii care au desfasurat deja o activitate neagricola in 

mediul rural au posibilitatea sa demareze o noua activitate neagricola, care sa nu fie 

complementara cu cea existenta. Linia de finantare este ideala si pentru intreprinzatorii care 

vor sa lanseze un start-up nou-nout in mediul rural, care nu a avut nici o activitate pana in 

prezent.  

http://portal.apdrp.ro/informatii_generale_pndr_investitii_prin_pndr_sm_6_2_infiintare_activitati_neagricole
http://portal.apdrp.ro/informatii_generale_pndr_investitii_prin_pndr_sm_6_2_infiintare_activitati_neagricole
http://portal.apdrp.ro/informatii_generale_pndr_investitii_prin_pndr_sm_6_4_modernizare_activitati_neagricole
http://portal.apdrp.ro/informatii_generale_pndr_investitii_prin_pndr_sm_6_4_modernizare_activitati_neagricole
http://www.acrafe.ro/


 

Modalitatea de acordare a sprijinului:  

 

Sprijinul financiar se acorda sub forma de suma forfetara pe baza unui plan de afaceri. 

Valoarea finantarii este de 50.000 de euro/proiect, cu posibilitatea majorarii sprijinului pana 

la valoarea de 70.000 de euro/proiect in cazul activitatilor de productie, servicii medicale, 

sanitar-veterinare si de agroturism (agropensiuni).  

 

Sprijinul pentru infiintarea de activitati neagricole in zone rurale se acorda sub forma de 

prima in doua transe, astfel:  

 

-70% din cuantumul spijinului la semnarea deciziei de finantare  

 

-30% din cuantumul spijinului se acorda cu conditia implementarii corecte a planului de 

afaceri, inclusiv dovada comercializarii a cel putin 30% din valoarea primei transe, dar fara a 

se depasi 5 ani de la semnarea deciziei de finantare.  

 

Cheltuieli eligibile:  

 

Avantajul acestei submasuri este faptul ca nu exista o lista a cheltuielilor neeligibile. Pot fi 

finantate toate acele cheltuieli care au legatura cu activitatea pentru care se solicita sprijinul.  

 

Cateva exemple: se poate achizitiona teren, cladire, utilaje, dotari, salarii, materiale 

consumabile, utilitati, etc. Toate aceste cheltuieli pot fi decontate daca sunt efectuate in 

perioada de implementare a proiectului (dupa semnarea deciziei de finantare si inainte de 

solicitarea celei de a doua transa, in termen de max. 5 ani).  

 

Principii de selectie:  

- Diversificare activitati agricole catre activitati neagricole (max. 15 pct)  

- Sectoare prioritare: textile si pielarie, industrii creative si culturale, mestesuguri, IT, 

agroturism, servicii pentru populatia din spatiul rural (max.40 pct.)  

- Potentialul turistic al zonei (max. 20 pct.)  

- Productie comercializata sau activitati prestate de peste 30% din valoarea primei transe 

(max.25 de pct.)  



 

Etapele realizarii unui proiect  

 

a) Pregatire ￢ depunere ￢ evaluare - contractare  

 

 

Click pentru a extinde 

 

b) Contractare ￢ Decontare 

 

Click pentru a extinde 

 

Pentru verificarea gratuita a eligibilitatii si obtinerea de informatii suplimentare in cadrul unei 

consultante gratuite la sediul firmei tale acceseaza acest link.  

 

6.4. Crearea si dezvoltarea de activitati neagricole (PNDR) 2014-2020  

 

Acest sprijin se adreseaza microintreprinderilor si intreprinderilor mici din mediul rural care 

http://media.hotnews.ro/media_server1/image-2015-07-27-20322861-0-1pndr.jpg
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creeaza sau dezvolta activitati neagricole in zonele rurale. De asemenea, sunt vizati fermierii 

sau membrii gospodariilor lor agricole care doresc sa-si diversifice activitatile, prin 

desfasurarea de activitati neagricole. Spre deosebire de prima linie de finantare prezentata 

(sub-masura 6.2) prin aceasta posibilitate de finantare nerambursabila se acorda sprijin si 

pentru dezvoltarea unor activitati neagricole existente, nu numai pentru activitati neagricole 

complet noi.  

 

Tipuri de investitii pentru care puteti obtine finantare:  

 

- Investitii pentru producerea si comercializarea produselor neagricole, cum ar fi:  

- Fabricarea produselor textile, imbracaminte, articole de marochinarie, articole de hartie si 

carton;  

- Activitati de prelucrare a produselor lemnoase  

- Fabricarea de constructii metalice, fabricarea de masini, utilaje  

- Fabricarea produse electrice, electronice, etc.  

 

Investitii pentru activitati mestesugaresti, cum ar fi:  

 

Activitati de artizanat, traditionale neagricole: olarit, brodat, prelucrare manuala a fierului, 

lanii, lemnului.  

 

Investitii legate de furnizarea de servicii, cum ar fi:  

 

- Servicii medicale, sociale, sanitar-veterinare (inclusiv servicii medicale furnizate de 

cabinete medicale individuale, cabinete veterinare)  

- Servicii de reparatii masini, unelte, obiecte casnice  

- Servicii de consultanta, contabilitate, juridice, audit  

- Activitati de servicii in tehnologia informatiei si servicii informatice  

- Servicii tehnice, administrative, etc.  

 

Investitii pentru productia de combustibil din biomasa (fabricarea de peleti si brichete) in 

vederea comercializarii.  

 

Investitii pentru infrastructura in unitatile de primire turistica de tip agroturistic (doar 



agropensiuni) si investitii in activitati de agrement.  

 

Cateva precizari cu privire la structurile de primire agroturistice:  

 

- Agro-pensiunile trebuie sa fie in conformitate cu normele de clasificare prevazute in 

legislatia nationala in vigoare, respectiv Ordinul nr. 65/2013  

- Suprafata teren - minim 1.000 m2 (suprafata construita + suprafata terenului din jurul 

constructiei)  

- Se pot construi max. 8 camere pentru oaspeti (exclusiv camerele locatorilor)  

- Nivelul de confort si calitatea serviciilor propuse prin proiect trebuie sa atinga standardul de 

calitate de minimum o margareta  

- Angajament din partea beneficiarului ca va introduce obiectivul investitional in circuitul 

turistic; camerele de oaspeti vor fi folosite exclusiv in scop turistic.  

- Beneficiarul trebui sa prezinte toate autorizatiile solicitate inainte de ultima transa de plata  

- In cadrul pensiunilor agroturistice trebuie sa se desfasoare cel putin o activitate legata de 

agricultura, cresterea animalelor, cultivarea diferitelor tipuri de plante, livezi de pomi 

fructiferi, etc  

 

Modalitatea de acordare a sprijinului:  

 

- Se acorda max. 200.000 de euro, sub forma de rambursare a costurilor eligibile suportate si 

platite efectiv. Intensitatea finantarii este de 70% cu posibilitatea de a majora la 90%, daca 

una dintre cele doua conditii este indeplinita:  

- solicitanti care desfasoara activitati de productie, servicii medicale, sanitar￢veterinare si 

agroturism;  

- pentru fermierii care isi diversifica activitatea de baza agricola prin dezvoltarea unor 

activitati neagricole.  

 

Cheltuieli eligibile:  

 

- constructia, extinderea si/sau modernizarea si dotarea cladirilor;  

- achizitionarea si costurile de instalare, inclusiv in leasing de utilaje, instalatii si echipamente 

noi;  



- investitii intangibile: achizitionarea sau dezvoltarea de software si achizitionarea de brevete,  

- licente, drepturi de autor, marci.  

 

Principii de selectie:  

 

- Diversificare activitati agricole catre activitati neagricole (max. 15 pct)  

- Sectoare prioritare: textile si pielarie, industrii creative si culturale, mestesuguri, IT, 

agroturism, servvicii pentru populatia din spatiul rural (max.40 pct.)  

- Potentialul turistic al zonei (max. 20 pct.)  

- Vechime de min. 3 ani si profit operational in ultimii 2 ani (max.25 de pct.)  

 

Durata de realizare /implementare a proiectului este de maxim 3 ani pentru proiectele 

care prevad investitii cu constructii montaj, respectiv maxim 2 ani, pentru proiectele de 

investitii care includ achizitii simple de bunuri/utilaje, instalatii, echipamente si dotari 

noi, mijloace de transport specializate. 

 

Etapele realizarii unui proiect 

 

a) Pregatire ￢ depunere ￢ evaluare ￢ contractare 

 

Click pentru a extinde 

 

b) Contractare ￢ Decontare 

 

Beneficiarul poate opta pentru un avans de 50% din valoarea eligibila nerambursabila in 

vederea demararii investitiei. Pentru obtinerea avansului beneficiarul este obligat sa prezinte 

scrisoare de garantie financiara care sa acopere suma solicitat in avans in procent de 100%, 
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eliberata de catre o institutie financiara bancare sau nebancara inscrisa in Registrul Special al 

Bancii Nationale a Romaniei, sau polita de asigurare eliberata de o societate de asigurari. 

Garantia financiara se depune odata cu Dosarul Cererii de Plata a Avansului. 

 

Beneficiarul are posibilitatea sa deconteze cheltuielile integrate in proiect prin doua 

mechanisme: 

 

a) Prin cereri de plata ￢clasice￢ care inseamna plata integrala a facturilor din partea 

beneficiarului, iar rambursarea se efectueaza ulterior de catre Finantator, dupa depunerea 

documentelor justificative. 

b) Prin cereri de plata ￢devansate￢, care inseamna plata partiala a facturilor din partea 

beneficiarului (contributia proprie si TVA, daca este cazul), iar sprijinul nreambursabil se 

vireaza in contul bancar al beneficiarului, din care se va efectua restul de plata.  

 

Termenul limita de efectuare a platilor catre beneficiar este de maximum 90 de zile 

calendaristice de la data inregistrarii cererii de plata conforme. 

 

Potentialii beneficiari pot obtine verificarea gratuita a eligibilitatii si obtinerea de informatii 

suplimentare in cadrul unei consultante gratuite la sediul firmelor lor, prin formularul 

ACESTA.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/1b0EI4UDqEPqDK1REKiIUTt9dTJizLeNJFv7S3SkrU4M/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1b0EI4UDqEPqDK1REKiIUTt9dTJizLeNJFv7S3SkrU4M/viewform


III. Evidentierea diferentelor dintre cele doua submasuri: PNDR 6.2 vs. PNDR 6.4  

 

 

Click pentru a extinde 

 

Resurse utile: 

 

Ghidul solicitantului si anexe PNDR 6.2.  

Ghidul solicitantului si anexe PNDR 6.4. 

Formular verificare gratuita eligibilitate si consultanta gratuita la sediu.  

 

Gonczi Timea este director departament de consultanta Goodwill Consulting, membru 

ACRAFE.” 

Text extras integral de pe site-ul: http://www.startupcafe.ro/stiri-finantari-20322852-bani-

europeni-pentru-afaceri-mediul-rural-trebuie-stii-poti-lua.htm 

 

 

 

3. Lucrul de mana, „handmade” 

 

„1. Primul pas, înainte de a crea alte produse handmade şi a le scoate în lume, este să 

cercetaţi bine piaţa. Aflaţi ce se poartă sau ce se cere, ce oferă alţi artizani sau designeri şi la 

ce preţuri. Începeţi cu cercetarea pe Internet şi continuaţi cu târgurile de profil sau expoziţiile.  
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2. În paralel perfecţionaţi-vă tehnicile de lucru. O puteţi face în multe moduri. Comandaţi 

cărţi de profil, urmaţi un curs sau participaţi la un atelier de creaţie, faceţi schimb de 

experienţă cu alţi creatori în domeniu. Una dintre modalităţile de a lua legătura cu alţi creatori 

o reprezintă forumurile de discuţii deschise pe site-urile dedicate curentului handmade.  

 

3. Promovaţi produsele dumneavoastră apoi într-un cerc mai larg. Un astfel de pas poate fi 

participarea la un târg. Aici puteţi vedea cum sunt percepute creaţiile dumneavoastră. De 

asemenea, puteţi discuta cu fiecare persoană şi afla informaţii despre preferințele, dorinţele 

sau necesităţile clienţilor. Veţi fi cu siguranţă surprinşi de câte idei aţi putea descoperi. Tot în 

acest mod puteţi descoperi cărui segment vă puteţi orienta în continuare: tineri, femei, 

bărbaţi, firme, turişti străini etc.  

4. Pentru a desfăşura o astfel de activitate nu este obligatorie o pregătire de specialitate. Ca 

urmare, puteţi funcţiona în oricare dintre formele prevăzute de Ordonanţa de urgenţă a 

Guvernului nr. 44/2008: persoană fizică autorizată, întreprindere individuală, întreprindere 

familială. 

 

Dacă doriţi să colaboraţi cu diverse magazine, în regim de consignaţie, nici nu este nevoie să 

aveţi o încadrare juridică. Puteţi plăti un impozit pe venit ca la orice venit normal. În acest 

caz există însă şi inconveniente. Unul dintre ele este acela că unele magazine percep 

comisioane de 100%, ceea ce nu este convenabil pentru creator deoarece preţul devine mult 

prea mare.  

Astfel, există riscul ca produsele să se vândă foarte greu sau să fiţi forţat dumneavoastră să 

reduceţi preţul pentru a fi totuşi accesibil.  

 

5. Urmărirea concurenţei şi a evoluţiei pieţei. Este foarte important să urmăriţi în permanenţă 

aceste două elemente pentru a şti ce aveţi de făcut.  

 

6. Înfiinţaţi un site sau un blog pentru prezentarea şi vânzarea produselor. Fotografiile 

produselor au şi ele un rol important în determinarea vânzărilor. Ocupaţi-vă permanent de 

actualizarea site-ului prin expunerea obiectelor lucrate. Pentru a atrage, adăugaţi şi o mică 

povestioară legată de naşterea obiectelor.  

 



7. Decideţi care va fi timpul pe care îl puteţi aloca activităţii handmade cu tot ce presupune 

ea. Pentru aceasta luaţi în calcul timpul care vă este necesar pornind de la realizarea 

produselor până la menţinerea fidelă a clienţilor. Aveţi nevoie de timp pentru a vă informa, 

pentru a participa la unele târguri, pentru a menţine relaţia cu clienţii pe site sau telefonic şi 

pentru livrările de produse. Toate acestea se pot realiza cu greu dacă mai aveţi o slujbă şi nu 

beneficiaţi de niciun ajutor.  

 

8. Respectarea legilor care privesc afacerea dumneavoastră. O.M.F.P. nr. 1.847/2003 privind 

stabilirea Nomenclatorului activităţilor independente pentru care venitul net se poate 

determina pe baza normelor anuale de venit, pentru contribuabilii care îşi desfăşoară 

activitatea individual, potrivit prevederilor Legii nr. 571/2003.  

 

Unde şi cum puteţi vinde un produs handmade  

Căile prin care puteţi vinde un produs handmade sunt de asemenea multiple. Ideal ar fi să nu 

aveţi un intermediar, să fiţi chiar dumneavoastră cel care discută cu posibilii clienţi. Cel mai 

important pas este alcătuirea unui portofoliu de clienţi, cu ajutorul prietenilor sau al reclamei 

accesibile. Comenzile personalizate joacă un rol important în vânzare. Unele persoane doresc 

să facă un anumit cadou cuiva drag şi apelează la spiritul dumneavoastră de creativitate. O 

variantă de vânzare este prin intermediul unor magazine specializate pe produse handmade. 

În paralel vă puteţi deschide magazine virtuale în cadrul unor site-uri specializate precum 

www.breslo.ro. De asemenea, există posibilitatea să vă construiţi propriul site sau blog unde 

să vă postaţi creaţiile. Şi, în fine, sunt ocaziile în care aţi putea merge cu panoul sau măsuţa la 

diverse târguri şi prezentări, nu este nicio ruşine în asta. Să analizăm puţin aceste posibilităţi. 

Vânzarea în magazine specializate Vânzarea produselor handmade în magazine cu acest 

profil constituie o piaţă de desfacere care merită să fie luată în seamă. Primul pas care trebuie 

făcut este să luaţi legătura cu diverse astfel de magazine şi să le propuneţi contacte de 

colaborare. Trebuie să faceţi o estimare de preţ pentru fiecare produs ţinând cont de faptul că 

la acesta se va mai adauga şi „profitul” magazinului. În plus, calculul trebuie făcut în aşa fel 

încât preţul final al produsului să nu depăşească cu mult preţul celorlalte produse din 

magazine. Vânzarea pe site-uri specializate Se face prin intermediul comunităţilor handmade, 

precum Breslo.ro, Etsy.com sau pe site-uri de licitaţii. Aici puteţi avea propriul magazin 

virtual şi siguranţa că cei care accesează aceste adrese sunt clienţi care apreciază obiectele 

lucrate manual. Pe aceste site-uri însă trebuie să vă asiguraţi vizibilitatea în sensul de atragere 

a vizitatorilor. Pentru asta trebuie să adăugaţi zilnic produse noi. Luăm exemplul cel mai 



cunoscut de noi, adică site-ul breslo.ro, un loc de întâlnire a comunităţii handmade din 

România. Aici orice creator îşi poate înscrie şi înfiinţa gratuit un magazin de prezentare a 

produselor sale. Nu se percep taxe pentru vânzare şi nici procente din preţul de vânzare în 

cazul în care produsul se vinde. Dar întreţinerea şi menţinerea activă a magazinului 

dumneavoastră pe Breslo este gratuită doar pentru o anumită perioadă de timp. Trebuie să 

citiţi cu atenţie pe site termenii şi condiţiile de utilizare înainte de a vă deschide magazinul 

virtual.” 

 

Text extras integral din Ghidul cu idei de afaceri disponibil aici: 

http://ideideafaceri.manager.ro/index.php?pag=nws_confirm&nid=fd684c19340a44e50795e5

d03ff08741 

 

Ghidul este updatat încontinuu. Alte informatii utile vor urma. 

 

http://ideideafaceri.manager.ro/index.php?pag=nws_confirm&nid=fd684c19340a44e50795e5d03ff08741
http://ideideafaceri.manager.ro/index.php?pag=nws_confirm&nid=fd684c19340a44e50795e5d03ff08741

